

Маскированная трясогузка *Motacilla personata* – новый вид фауны Приморского края и Дальнего Востока

В.П.Шохрин

Валерий Павлович Шохрин. Лазовский государственный природный заповедник,
с. Лазо, райцентр, ул. Центральная, 56, Приморский край, Россия. E-mail: shokhrin@mail.ru

Поступила в редакцию 20 июля 2013

Маскированная трясогузка *Motacilla personata* Gould 1861 довольно обычна в горных и степных районах юга России от Каспийского моря до бассейна Енисея. Область гнездования этого вида простирается от Большого Балхана и западной оконечности Копетдага к востоку до долины Енисея, Западного Саяна, западной Тувы, Танну-Ола, западной половины Монгольского Алтая, котловины Больших Озёр в северо-западной Монголии, западной Джунгарии, средней части Восточного Тянь-Шаня, Таримского бассейна. К северу до Устюрта, устья и нижнего течения Сырдарьи, Каратау, нижнего течения Чу, северной окраины Балхашской котловины, Чингизтау, северо-западного подножия Алтая, Кузнецкого Алатау, по долине Енисея до района Енисейска. К югу до центрального Ирана, северного Пакистана, Гиндукуша, северного подножия западного Куньлуня (Степанян 1990).

На Западно-Сибирской равнине маскированная трясогузка местами обычна (Рябицев 2001). Судя по приведённой в этой книге карто-схемы распространения, отдельные особи могут проникать далеко за полярный круг (устье Енисея, например). В Интернете (сайты «Природа Байкала», «Электронная энциклопедия Сибири и Дальнего Востока») маскированная трясогузка указывается для озера Байкал и Байкало-Ленского заповедника.

В сводке J.MacKinnon & K.Phillipps (2000) маскированная трясогузка приведена в качестве гнездящейся птицы для северо-западного Китая. Упоминается как редкая залётная птица для Японии (Brazil 2009). Однако в более ранней сводке по птицам Японии (Massey *et al.*, 1982) и в «Списке птиц Японии» (Check-list... 2000) эта трясогузка не значится. По-видимому, находки сделаны в последние годы.

Впервые для Приморского края одиночная маскированная трясогузка наблюдалась 23-25 июня 2013 в бухте Петрова (Лазовский заповедник). Она держалась на берегу реки и соседнем участке остепнённого приморского луга (рис. 1), часто вместе с камчатскими *Motacilla (alba) lugens* Gloger 1829 и белыми *Motacilla alba leucopsis* Gould 1838 трясогузками. После указанных дат наблюдения не проводились.



Рис. 2. Маскированная трясогузка *Motacilla personata*.
Побережье бухты Петрова, Лазовский заповедник. 24 июня 2013. Фото автора.

Литература

- Рябицев В.К. 2001. *Птицы Урала, Приуралья и Западной Сибири: Справочник-определитель*. Екатеринбург: 1-608.
- Степанян Л.С. 1990. *Конспект орнитологической фауны СССР*. М.: 1-728.
- Brazil M. 2009. *Birds of East Asia, Eastern China, Taiwan, Korea, Japan and Eastern Russia*. London: 1-529.
- Check-List of Japanese Birds* 2000. 6th revised edition. Tokyo: 1-345.
- MacKinnon J., Phillipps K. 2000. *A Field Guide to the Birds of China*. New York: 1-586.
- Massey J.A., Matsui S., Suzuki T., Swift E.P., Hibi A., Ichida N., Tsukamoto Y., Sonobe K. 1982. *A Field Guide to the Birds of Japan*. Tokyo; New York; London: 1-336.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2013, Том 22, Экспресс-выпуск 897: 1879-1881

Ястребиная славка *Sylvia nisoria* в окрестностях города Печоры

А.В.Бардин

Александр Васильевич Бардин. Кафедра зоологии позвоночных, Санкт-Петербургский государственный университет, Университетская набережная, 7/9, Санкт-Петербург, 199034, Россия. E-mail: ornis@mail.ru

Поступила в редакцию 16 июля 2013

Ястребиная славка *Sylvia nisoria* в окрестностях города Печоры Псковской области всегда была редка и распространена спорадично. Отдельные пары селились далеко друг от друга, не образуя постоянных поселений. 7 июня 1969 в редкой берёзово-осиновой роще с можжевельником и подростом берёзы у одного из ручьёв, впадающих в речку Митковку, было найдено гнездо ястребиной славки с 5 слабо-насиженными яйцами (57°47.85' с.ш., 27° 42.57' в.д.). Оно располагалось в густом кусте можжевельника на крутом склоне в пойму ручья на высоте 0.5 м от земли. Сделано из сухой травы, в выстилке лотка, что интересно, присутствовал лосиный волос. Самец волновался рядом, самка отводила.

В конце 1960-х и в 1970-х годах я встречал ястребиных славок ежегодно и всегда вдали от поселений человека: в зарослях кустарников и перелесках среди полей, на вырубках. С начала 1980-х годов встречи этого вида стали не ежегодными. В июне 2000 года я наблюдал выводок в куртинах кустов вдоль ручья на зарастающем кустарником лугу недалеко от деревни Авдашево (к югу от Изборска, 57°40.00' с.ш., 27°50.21' в.д.). С тех пор видеть ястребиную славку в окрестностях Печор мне не удавалось.